

# 菩薩，路過人間

● 塵 襲

早上六點被鬧鐘吵醒，簡單盥洗後，換上外出服，就匆匆忙忙趕搭公車上班。雖然路途顛簸、人潮洶湧，勉強擠上車門的我，滿腦子仍思索著今早起床前，連續做的兩個夢境。

## 生命裡唯一能帶走的禮物

在第一個夢境中，我身處一個陌生的頂樓，感覺像是違章建築。不到十坪的房間，傢俱雜亂堆疊，幾無立足之處。屋裡有透射進來的光線，而其明亮的主因，卻是因為這頂樓少了遮蔽的屋頂。

正愣著，突然聽見屋外傳來東西傾倒的聲響，出去一探，竟是置放在牆角的餿水桶無端倒了下來，桶裡的穢物如洪水潰堤奔瀉而出。當下覺得噁心至極，正

愁這樣的日子該怎麼過時，心頭一驚，就醒了過來。對夢的啟示絲毫理不出頭緒。

另一個夢境裡，映入眼簾的是豪華的裝潢與氣派的傢俱，一室的歐式風格，讓這屋子顯得格外具有貴族氣息。夢裡的我，不時驚呼著。巨型游泳池、健身房、三溫暖、家庭劇院組、室內高爾夫球練習場、網球場等，金字塔頂端富豪能享有的一切，這裡都不缺，幾乎應有盡有。

地方之廣，到醒來前都還來不及全數參觀。我發現偌大的豪宅竟沒有丁點光線，昏昏沉沉，沒有絲毫生氣，像是一座與世隔絕、閒人勿入的碉堡。

事後思惟，好像有了些許啟發。

第一個夢裡的自己，似乎生活在物質條件極差的環境，

一個連最基本的溫飽與生存都成了問題的人，唯一用之不竭的「資源」，只有煩惱與痛苦，對困苦的外境更提不起絲毫的正念，哪裡還有心思探究生死解脫的大法門。

第二個夢似也明顯地警示了另一個問題。當一個人的財富多到無法計數，想要什麼就有什麼，看在一般人眼中，必是羨慕至極，但這卻可能只是讓人無法自覺，而漸漸陷入沉淪的欲望陷阱，彷彿沒有光明照耀的豪富之宅。譬如在天界的天人，擁有積聚善業後所享有的喜樂資糧福報，沒有痛苦煩惱，亦同樣難以產生出離心、菩提心，而在這麼長的壽命長河中，若不思解脫輪迴的修行，待命終之時，恐要隨往昔業力墮落惡趣。試問待在如此的「天堂」裡，如何能起心思惟《阿含經》裡，譬喻人身難得如大海盲龜巧遇木孔的警偈，更別說體悟佛法難聞難遇的可貴，與如理修行脫離生死

變異的迫切了。

想想過去的我，常以有限的知見將自己鎖在自以為的美麗牢籠中，隨著得失起舞。老闆的賞識、同事的讚美、下屬的掌聲，這些名聞利誘所包裝而成的快樂禮物，讓我一度以為這就是圓滿的人生。而夢境似乎重重的敲擊著這一切的理所當然，告誡著等到那天無常上門，才驚覺緊握在手中不肯放開的貪執，此刻竟然一點忙也幫不上——即便微如公車上人擠人的煩擾都對治不了。

佛門警語有言：「萬般帶不走，唯有業隨身。」當生命離開世間，沒有什麼是可以帶走的，惟留八識田中植下的善惡種子，伴隨著我們異身異地，不斷流轉。耽溺俗世的成就價值，也終將成為《金剛經》裡的「夢幻泡影」，徒留大夢初醒的追悔與遺憾。透過幻境的解析，我惕勵自己該開始找尋人生需要著力的重點與努力的方向，也祈願所有眾生生命航程靠岸，回首細覽餘波時，能夠無所恐懼，微笑帶走

自屬的珍貴禮物。

於是，這兩個夢有了自己的答案。

### 菩薩，路過人間

臨下班，回想起早晨公車人擠人的窘迫，為了讓自己免受二度折磨，隨手招了台計程車，當來車到了眼前，才發覺是輛近乎汰舊換新車齡的老舊車子。上了車，說明地點後，司機大哥斯文禮貌的應答，與他第一眼讓人感覺粗獷的外形相較，讓我的表情面露些許以貌取人的歉意。

穿過幾條街，等候紅燈的同時，他順手撥了通電話，要家裡的小朋友一分鐘後下樓拿冰淇淋，還不忘叮嚀先擺放至冰箱上層，以免融化。語畢，他親切回頭，說是住家就在附近，先拿東西給小孩，等等再按錶計費。

對著後照鏡，我微笑點頭。

車子轉入一棟國宅，司機大哥的小女兒已在樓下欣喜等待，接過了冰淇淋後轉身雀躍上樓。

那一秒，一絲幸福閃過心間，眼前人間平凡的生活，正輝耀著不平凡的喜悅。

「不好意思，夏天熱，小朋友吵著吃。」他按下車錶，嘴角盡是幸福上揚。

「所以，你是好爸爸。」聽了我的讚美，他有些不好意思，笑得靦腆。

行經一座高架橋，一對男女竟公然站在快車道上吵架，在下班時段繁忙、疾速的車流中，行車更是險象環生。心裡還想著是否需要請警察來協助處理時，前座的司機大哥早已撥通手機：

「喂，警察局嗎？橋頭有一對情侶正在快車道上吵架，麻煩你們儘快派人來處理，謝謝。」

「嗯，原來你不僅是一位好爸爸，更是難得一見的大好人。」

打從心裡佩服他的善良與正向行動力，做對的事，是每個人都應該要有的自我提醒，更應當要及時、及心。

「呵，沒這麼偉大，就

當是為了交通安全，順道救他們一命。」他朗笑了一聲，接著說：「至於好人就更不敢當了，換個角度想，不也是問題給了我們解決的快樂。說到快樂，前些日子我載著愛心協會的小朋友一起出遊，看著他們天真的笑容，那才真叫人間天堂……」他指著擋風玻璃上協會的字樣，開心分享著。

原來，他平日一有時間，就會撥空去關懷愛心協會裡的小朋友，他告訴我：「雖然生活未必如意，但一看見小朋友們開心的笑容，心情也跟著開朗起來。想想有時還真分不清楚，究竟是我在幫他們，還是他們在幫我。」

下車前，與他分享我也同在社服界工作，他連忙從皮夾抽出一張愛心協會的名片，提及如果有活動，有機會設攤時，務必給

予他們一個機會。

心裡覺得感動，他滿腦子想的似乎都是如何讓別人過得更好。試想，一個總想著別人快樂與否的人，「幸福」，是必然的理所當然。

我一直以為在佛案上法相莊嚴、悲眼垂眉，有珍寶瓔珞裝飾的才稱為菩薩，原來，老舊的計程車裡也看得見菩薩憐憫眾生的慈顏。那麼，市場的小販、街邊賣花的老婦人，乃至於路上瘦弱的乞兒，可能都是慈悲行者為了使眾生能夠離苦得樂而示現的化身。一如為乘客分潤喜樂泉源，載送幸福的司機大哥。

生活中常有菩薩路過人間，願我們的用心，也能成為別人眼中的菩薩，慈悲路過每一個人的生命……



## 武藝中的禪

漢喬伊著  
鄭振煌譯

禪是人間煙火，就在日用平常和工作生命之中。李小龍因為禪而登上武藝的極峰，任運自在出神入化。緊張匆忙的現代人，需要禪的滋潤，更需要禪來點燃那光明常照的心燈。活在當下便是禪的真諦。